

España 1.25 ptas al mes
Extranjero 2.25
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

Apartado núm. 18
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 49-1.ª
Imprenta, Soler, 27

Palma Martes 21 Septiembre 1903

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2072 - AÑO VII

Desde Barcelona

De la trágica Rusia (2)

(De nuestro redactor correspondiente)
Conversábamos tranquilamente, con el Sr. Crespo Azorin en el Teatro Tivoli. De pronto un estampido brusco, fiero, conmovedor y muy jay! colectivo, doloroso, trunco nuestro sosiego. El gobernador civil nos miraba asombrado, indeciso, como quien quiere decir una cosa y los efectos de una fuerte emoción le imposibilitan el habla; como quien ve visiones en apacible noche de verano. ¿Qué pasaba?

Una legión de policías corren de una parte a otra. Pasa un momento y se oye otro estampido, más fuerte que el primero. ¿Qué pasa, que sucede, grita el gobernador un tanto resignado. ¿Una bomba excelente! No, excelencia; dos!!

La calle de las Flores es una calleja oscura, sucia, con muy pocas edificaciones, que arranca en la Ronda de San Antonio y desemboca en el Paralelo, frente al Teatro Cómico. De noche la dejan huérfana de toda vigilancia. La máquina infernal dejó abandonada junto a un árbol, hizo explosión en ocasión de pasar dos sujetos que se dirigían a la calle del Marqués del Duero y los dos resultaron lesionados, levemente, según la policía. El artefacto era de los llamados de inversión, era anarquista.

Toda una legión de policías pasea los calles. Mas de mil vigilantes nocturnos y más de quinientos serenos cuidan del orden durante la noche. Docientos mil ciudadanos que trasnochaban también husmean y vigilan y confían en dar caza a los terroristas. Pero los terroristas tienen olfato de podenco; fabrican para destruir. Se lanzan a la calle, abandonan el artefacto y desaparecen tranquilamente sin mirar atrás para confundirse otra vez en el montón de los inominados. Nadie sabía nada.

Produce grima, espanta ver el papel sellado invertido en los procesos terroristas que ha tenido que archivarse por no haberse venido en conocimiento de los delinquentes. Un promontorio de papel enrollado ocupa los estantes del espacioso archivo del flamante Palacio de Justicia.

Después del estampido se tomaron grandes precauciones y... una hora después estalló otra.

La policía invadió la calle; ¡Hay tanto policía! Los heridos fueron conducidos al Dispensario y el juzgado en funciones de guardia inspeccionó el lugar de la ocurrencia y tomó declaración a vecinos, a los heridos, al inspector del barrio, al sereno, al vigilante.

Un amigo nuestro, muy sesudo, lamentándose de la poca suerte que tenemos en el descubrimiento de la familia terrorista nos decía:

Los anarquistas se propusieron destruir el mundo y comienzan por destruirnos Barcelona. Estamos en la trágica Rusia.

OSAMO D. Agapito.

Revelación de un sumario?

De España Nueva.

Justificándose de la impunidad otorgada a Prensa conservadora, La Epoca confiesa haber roto el secreto del sumario incoado contra Ferrer, y aun añade: «No nos ha pasado nada».

Creemos eso una mentira más. Tal aseveración envuelve un cargo contra los dignísimos jueces militares que sentenciaron en el sumario con toda la escrupulosidad que les es inherente. Ellas no pueden haber permitido, se saquen copias de la proclama, y afirmar La Epoca que hubo violación del sumario expone a un contratiempo a esos dignos jueces.

El artículo 378 (capítulo IV) del Código penal dice, «El funcionario público que revelare

los secretos de que tenga conocimiento por razón de su oficio ó entregare indebidamente papeles ó copia de papeles que tenga a su cargo ó no deban ser publicados, incurrirá en las penas de suspensión en sus grados mínimo y medio.»

El ministro de la Guerra no ha creído de su deber incoar procedimiento alguno en averiguación de si ha sido violado el secreto del sumario.

El ministro de Gracia y Justicia tampoco ha creído necesario esclarecer como ciertos periódicos han tenido ilegal conocimiento del sumario.

Luego, una de dos; ó esos ministros faltan a su deber, ó «La Epoca» no dice verdad.

Moret en Castilla

Los periódicos de Salamanca publican el discurso pronunciado allí por el ilustre jefe de los liberales durante el banquete con que le obsequiaron en la capital castellana.

De el «El Adelanto» recogemos los siguientes párrafos:

Amigos y correligionarios—dijo el Sr. Moret.—Momento de grata satisfacción para mí este, en que me encuentro entre vosotros, cumpliendo lo que hace tiempo había prometido a mis amigos. Quisiera yo poder hacer lo mismo en todas las provincias de España, para que, sintiendo la corriente de simpatía que a todos los liberales nos une, y persuadidos de que unión es fuerza, la sacáramos de esta persuasión para acometer las grandes empresas para que necesitamos estar unidos.

Para mí, la organización resulta una de las ideas fundamentales de nuestro partido, por el carácter especial que el mismo tiene.

No es nuestro partido, como el conservador, de obediencia muda; es nuestra fuerza como la del agua, que, cayendo armoniosa en torrentes sonoros, sirve después, entreteniéndose, para hacer fructíferos todos los esfuerzos. (Aplausos).

Por eso, si el partido conservador no tiene más que un jefe (la muerte se ha encargado de arrebatar a los que podrían haberlo sido) y algunos renovos, el partido liberal tiene un gran Estado Mayor; y si esto puede ser una dificultad para gobernar, tiene también grandes ventajas disponer en un momento dado de este gran cuclavá.

Llegar nosotros al poder por el cansancio de los que lo disfrutaron es obra del tiempo; para lo que se necesita valor y ánimo sereno es para aceptarlo en las circunstancias difíciles.

Al lado de estas dos significaciones hay otra tercera: la política. Política es lo que son las Matemáticas en la vida científica. Cuando tenemos los números solos, éstos no son nada concreto; pueden ser fanegas de trigo, días de trabajo, etc. La política es lo mismo: en sí no tiene contenido; pero en ella caben todas las aspiraciones, y esto es lo que debe ser, y no una vana apariencia de gentes reunidas.

¿Cuáles son nuestros males? ¿Qué es lo que pierde a España? La extrema división y subdivisión á que hemos llegado. Todo el que afirma una cosa niega otra.

Lo mejor sería ver en qué estábamos conformes y unirnos para realizarlo.

Aquí todos aman la libertad; pero disienten en las personas ó en los caminos por que se la sirve. Y yo, que he recibido desprecios, aunque no he hablado de ellos, porque nunca hablo de lo que á mí se refiere, os digo: Dondequiera que veais uno que profesa ideas liberales, tendéle la mano, y si se aleja sin estrecharla, sentido. A los radicales que no nos sacuden en nuestro empeño es necesario decirles que con esta conducta están sirviendo á sus enemigos.

Cuando hemos mandado hemos abierto los brazos, permitiéndolo todo, hasta que, calladamente, solapadamente, nos hemos sentido amenazados por nuestros enemigos.

No es que hayamos dejado de creer hoy en las ideas; es que hemos dejado de creer en que estas ideas lleguen a triunfar. Yo vengo á predicar la fe, y para eso os digo todo lo que dije en Zaragoza: que acepto la responsabilidad de cuanto haga.

Yo os ofrezco la seguridad de ser siempre atendidos en vuestras preten-

siones; pero me reservo mi plan, por que el jefe debe reservárselo, á cambio de la responsabilidad que arrastra. Por eso quiero yo tener la seguridad de ser obedecido, cuando vosotros la tengáis de ser escuchados.

¿Cuál ha de ser la organización? ¿Cuáles las divisiones que se hagan? Las que vosotros queráis. Probablemente será la mejor la división geográfica; pero lo interesante es que hasta los pueblos, hasta los caseríos, tengan sus representantes. Buscad éstos, elegid los de vuestra confianza, que esto bastará para que yo los atienda.

Yoy á terminar. Con que recordéis lo que os he dicho y con que lo meditáis, que es más que recordarlo, me daría por muy satisfecho. La convicción política, como la religiosa, no se hace con un sólo discurso. Lo que yo os pido es que cada uno de vosotros repita esto á los aines, y con esto nos basta.

Me atrevo á pedirlos que lo hagáis; si me atreviera á más, diría que lo exijo.

Hablemos, para terminar, á la vista de los grandes acontecimientos que se avecinan. Nos acercamos á un momento difícilísimo, en que el partido conservador va á caer deshecho. Yo había dicho que no tomaría parte en ningún acto político; pero encargado el señor López Muñoz de mantener de los Juegos florales, yo he quedado en libertad, y esta libertad la aprovecho para decir:—Yo á la prueba, vosotros al yunque.

¿Es que vamos á dejar que esos brotes de la reacción, que nos amenazan, se lleven lo que ha sido la gloria de esta tierra?

No más palabras y á ello, pues; á impedir que consigan entre nuestros enemigos. A los que vacilen, á los que no nos sigan, les diremos:—Volved la cara hacia el suelo, porque no sois dignos de levantar la vista al estandarte que defendemos.

La traca terrorista

Del País: Hay que hablar del terrorismo barcelonés, ya que se ha experimentado que el silencio no sirve de nada, de nada favorable á aislar y matar los efectos de índole moral de esos crímenes.

El ministro de la Gobernación y con el muchas personas y no pocos periódicos de distintas ideas, creían que callando se lograría apagar el ruido de las bombas y petardos y disminuir sus efectos terroristas.

Hubimos de argumentar en contra de los que, con abundancia de razones mantenían ese remedio. Ya se ha empleado y con rigor. ¿Ha sido eficaz? Desgraciadamente no lo ha sido.

No hubo durante la semana roja atentados terroristas en Barcelona. Pero á poco de posesionarse del mando el señor Crespo Azorin estallaron varios petardos: uno bajo un tranvía en la calle de Aldana, otro en el célebre urinario que de la Rambla de las Flores fué trasladado al Paralelo frente al teatro Nuevo. Otro estalló delante de la Cárcel de mujeres. Otro, no recordamos donde; creemos que en el Paralelo. Del estallido de estos cuatro petardos dieron noticia «El Imparcial» y «El País».

Nada ha dicho la prensa de Barcelona. El telégrafo y el teléfono no pudieron transmitir informes. Sin embargo, según los terroristas poniendo explosivos en las calles de Barcelona.

Lo sabíamos, pero callábamos por si la panacea del silencio producía los apetecidos efectos. No ha sido así. Ni el silencio ni el desdén, afectado, del gobernador civil de Barcelona, que calificaba de tracas valencianas las explosiones, han remediado el mal.

El sábado 28 de Agosto, hubo dos explosiones: la una en la calle de Aldana, la otra también en el Paralelo.

El lunes, 30 de Agosto, recogió la autoridad dos bombas y las llevó al campo de la Bota donde las reconocieron. Ignoramos cual fué el dictamen técnico.

A las diez de la noche estalló, con formidable estruendo, otro explosivo en la calle de San Pablo á la puerta de lo que fué «La Peña» (Salón de Varietades).

Además, un vecino de la calle de Montaner encontró cerca del convento de monjas de esa calle, ocho petardos que fueron recogidos sin estallar.

Hasta aquí todo iba relativamente bien, porque ninguna de las citadas explosiones causó víctimas. Por rara y venturosa casualidad no las causa el petardo que hizo explosión en el calle bre urinario, pues recibió el contenido la terraza del café Nuevo, llena de gente, y no hubo ni un herido.

El lunes 13, por la noche, sí causó víctimas (cinco heridos) el explosivo que estalló en la calle de San Pablo. Y esto ya no puede ni debe callarse.

De Barcelona nos escriben diversas cartas. En unas se cuenta el hecho con exageración, pues se habla de muertos, y no ha habido ninguno; en otras se nos excita á decir la verdad porque es grande la alarma.

En Madrid y en toda España hay catalanes y gentes que, sin serlo, tienen en Barcelona parientes y amigos. El silencio solo consigue en este caso llevar la zozobra á millares de personas y permitir que se abate lo acontecido.

¿Qué importa que la prensa barcelonesa calle y que el teléfono no funcione para transmitir estas noticias, si hablan los viejers y refieren lo ocurrido, no siempre con exactitud, las cartas? Hubiéramos hablado antes de tener noticias exactas. Las que teníamos, eran contradictorias é incompletas. Por fortuna y por una anomalía no rara en estas circunstancias, en Valencia ha permitido un gobernador de mano dura, lo que no se consiente en Barcelona y se prohíbe telegrafiar ó telefonar á Madrid, y «El Pueblo» y «El Mercantil Valenciano» publican las informaciones que en otro lugar reproducimos.

Siempre nos ha preocupado y confundido este bárbaro terrorismo, cuya finalidad es inexplicable. Imposible parece que en estas circunstancias, con una vigilancia extrema, mejorada y aumentada la policía en Barcelona, poseedora la autoridad civil de medios excepcionales para detener, registrar y expulsar á quien se le antoje, siga el terrorismo, impunemente, haciendo de las suyas.

LOS GASTOS DE LA GUERRA

¿Un nuevo impuesto?

Lo dice «El Financiero» Hispano-Americano. Los gastos extraordinarios de la guerra del Rif se cubrirán con un impuesto.

«Podemos asegurar—añade el colega—que el nuevo impuesto no afectará á más mínimo á la renta, que estima intangible el ministro de Hacienda.»

Tampoco se trata de décimas adicionales sobre ninguna contribución actual, pues el Sr. Besada es enemigo de ese procedimiento de décimas, que, con apariencias de transitorio, se convierte después en definitivo.

Trátase de un verdadero impuesto nuevo, especial, para subvenir estrictamente á los gastos de la guerra, y, por tanto, de aplicación en una sola vez. Será, en suma, un impuesto equitativo y justo y que seguramente acogerá bien la opinión.

A la petición en Cortes del necesario crédito extraordinario acompañará su suficiente dotación, con la presentación asimismo, del oportuno proyecto de ley estableciendo el impuesto extraordinario de que se trata, impuesto que preventivamente viene ya delineando desde el pasado mes de julio el ministro de Hacienda y que virtualmente tiene ya terminado.

Es cuanto por hoy podemos decir sobre tan interesante asunto.

TEATROS

ESTRENOS

«La serenata del pueblo»

Novedades.—Una zarzuela melodramática en tres actos y en prosa, original de los aplaudidos autores señores Cantó y Santa Ana, con una bellísima partitura de los maestros Soutello y Andreu.

Autores a veces y conocedores de los resortes dramáticos los autores de «La serenata del pueblo», han llevado á escena en su nueva producción un argumento tramado con gran habilidad y cuyo desarrollo interesa á los espectadores: gratitud y amor son los encargados de proporcionar el desenlace agradable de la obra que el público recibe con ruidosos aplausos.

Un marqués posee una fábrica, donde vive en compañía de una sobrina suya. En la fábrica hay un mecánico adorado por los obreros excepto uno de ellos, Martín, cómplice del propietario, en planes que sirvieron á éste para despojar al mecánico de la posesión de la fábrica.

Un accidente del trabajo sirve para que el obrero cambie de conducta: el mecánico Daniel le salva de una muerte segura en el momento en que va á ser cogido por el volante de una máquina; el obrero y Daniel se abrazan, sellando su reconciliación.

Pero el mecánico, al salvarle, ha sido herido en una mano, y el marqués ve en este accidente un pretexto para despedirle del trabajo.

Surge ahora el conflicto de amor. Caridad, la sobrina del duro explotador, y el mecánico Daniel, se quieren; la pasión se confiesa en el momento de la despedida; el obrero rudo, en el momento de gratitud, aproxima las dos almas de los enamorados; después hace algo más: se apodera del documento que prueba que el marqués ha robado la herencia de Daniel.

Caridad, obligada á elegir entre su tío y su amante, abandona la casa del marqués.

Una escena, en que el obrero Martín se siente herido por el marqués en su amor de padre, provoca una escena violenta entre el explotador y el explotado, que sirve de base para finalizar la obra. Martín se pone á la cabeza de los obreros, amotinados al saber que se ha despedido á Daniel. Ante ellos se presenta, en actitud intrasigente, el marqués que, acorralado por los obreros, hace varios disparos contra el grupo, y al retroceder cae á la presa del salto de agua, ahogándose. Esta es, en síntesis, la trama de «La serenata del pueblo» que, en varios momentos, llega á alcanzar vigorosa tonalidad dramática sin hacer concesiones fáciles á la galería y tratando el reprocho de clase con atinada y justa sobriedad.

En cuanto á la música, diremos que todos los números fueron aplaudidos y escuchados por el público con verdadero deleite. Hay dos intermedios bellísimos; un dúo brillante en el segundo cuadro, que yalló á los maestros Santoulló y Andreu la llamada al palco estencillo para recibir los calurosos aplausos del público, unos bailables muy elegantes y unos «couplets» de actualidad, que los aplausos insistentes del público hicieron repetir.

Al terminar la representación, el público que llenaba la sala ovacionó á los autores y éstos salieron muchas veces á recibir los aplausos que sencianaron el éxito obtenido por la nueva producción.

RODANDO POR EL MUNDO

¿A qué edad se casan las mujeres? Un fanático de la estadística se ha entretenido en averiguar cuál es la edad en que más mujeres se dan la codiciada veintiseis por la Vicaría, y he aquí el resultado de los trabajos á que se ha sometido este nuevo D. Felipe.

Entre los quince y los veinte años sólo se casan el 15 por 100 de las mujeres. De veinte á veinticinco el treinta y seis por ciento encuentran marido.

De veinticinco á treinta baja estorpe puntos la proporción. Hasta la «cuarentena» el tanto por ciento disminuye de un modo terrible, puesto que se fija en seis.

Pasados cinco años baja dos enteros; en el otro quinquenio nuevo descanso de tres puntos, quedando el último sólo un modestísimo uno por ciento para los que por diferentes causas cargan con la coyunda teniendo sus futuras mujercitas el medio siglo cumplido.

La cremación de cadáveres «Yanquilandia», la tierra de las grandes extravagancias acaba de presentar la fundación en Chicago de un círculo elegantísimo que tiene por exclusivo fin la propaganda un tanto macabra de la cremación de cadáveres.

La Sociedad publica su boletín anual y por él nos enteramos de lo que adelanta la incineración en los diversos países. América no posee menos de treinta y seis hornos crematorios que en el año último consumieron las cenizas de cuatro mil socios.

Después figura Alemania, que en esta fiébre estadística se enorgullece de tener quince hornos y de haber quemado dos mil novecientos noventa y siete cadáveres.

La República Argentina con novecientos ochenta y seis crematorios; ocupa el tercer lugar, siguiendo Suiza con setecientos veintinueve.

En Inglaterra con setecientos cinco y Francia con cuatrocientas una incineraciones en sus cuatro hornos de París, Marsella, Lyon y Rouen.

El kikkopoo ¿Qué es eso? Pues el baile de moda que ha venido á sustituir al «calle-jalk».

Para que ese baile sustituyese á éste en el reinado de la moda, los sabios no han tenido más remedio que hablar mal del «calle» diciendo que es introductor de la «cintura».

Los primeros síntomas se manifiestan por un fuerte dolor en las ventanillas de la nariz; después sobreviene la inflamación de la pituitaria y esto acarrea la «grippe» con todos sus consecuencias.

En cambio, el kikkopoo es altamente higiénico, aseguran los higienistas. Se trata de la primitiva danza nacional de las Pielas Rojas, traducida al francés y transplantada á los escenarios de «varietés» parisienses. El «kikkopoo» se baila inclinado hacia adelante, casi curvado, como si se fuera en bicicleta, y los brazos con las manos colgando hasta las rodillas, en idéntica postura á la de cualquier distinguido chimpancé. El pasito corto, muy corto, y jadeante!

De la guerra

Las mujeres y la guerra

Melilla 16.

Llegan noticias de la Restinga, diciendo que allí se ha presentado un indígena con cuarenta cabras, dos vacas y once corderos, para el pago de una de las multas que el general Marina impuso á la Junta de notables por albergar al kaid Jamur.

A los prisioneros que se hicieron durante las operaciones del Cabo de Agua se les ha impuesto cien duros de multa, distribuidas entre ganado y especies.

Todavía no han llegado las destiladoras que se esperaban á bordo del vapor inglés «Perohuts», con objeto de asegurar el abastecimiento de las columnas y dedicar las acémilas que se ocupaban en este servicio á otras atenciones.

Lady Alejandra Wolf una joven de admirable belleza é inglesa de sangre, ha desembarcado en Melilla con el propósito de asistir á los enfermos y heridos de la campaña.

Trae cartas de recomendación para el general Marina de las más altas personalidades de España, y ha venido en compañía de su hermano Raoull Wolf, gerente de unas minas de Oviedo, el cual, después de aposentarle en la casa de la familia del médico militar, señor Mariscal, ha vuelto á embarcar con rumbo á Málaga.

El propósito de Alejandra Wolf era formar parte de la ambulancia que acompaña á las tropas de operaciones; pero se le ha convencido de que propósito tan generoso es absolutamente imposible.

Ha sido ya destinada como enfermera al hospital provisional de Alcántara.

Como es natural los fotógrafos han sacado tajada, y muy pronto os ocnveréis de que no exagero en mis apreciaciones respecto á su belleza.

Claro está que sobre Alejandra Wolf se han cimentado ya un sinnúmero de historias. Algunos aseguran que es viuda; otros que soltera y libre; otros que soltera, con novio y con una promesa que ahora viene á cumplirse.

Ella ha empezado por encastillarse en el hospital desde esta mañana, y ya no hay quien logre verla; cosa que demuestra que Alejandra Wolf ha venido á curar enfermos y no ha lucir su gentileza por la plaza.

Y ya que de mujeres hablo, apuntaré el detalle de que esta tarde y á pesar de lo desapacible del día—la plaza ha estado muy animada, habiendo llegado bastantes familias moras en carruajes, con lindas mujeres irrepresablemente vestidas y sin taparse la cara.

Lo que España se propone «Le Journal» dice en un despacho de su corresponsal de Madrid:

¿Cuáles son las verdaderas intenciones de España en Marruecos? Si nos atenemos á las declaraciones del ministro de Estado, el programa concertado contra el Gobierno y el general Marina será observado escrupulosamente y las tropas españolas no franquearán el Mlulaya.

¿Pero cual es este programa? ¿Por qué envía España 60.000 hombres á Melilla?

He aquí lo que hemos podido averiguar, habiendo en buenas fuentes:

—España, aunque probablemente lo desmentirán, no quiere que su ejército regrese antes de haber plantado su bandera en Tetuán y Larache. En cuanto a Tazza, dependerá de la actitud del sultán porque van a surgir en breve serias dificultades entre el Gobierno y los delegados cherifianos, que insistirán en que se retiren las tropas españolas una vez pacificado el país.

A esta pretensión España contestará con una negativa, como hizo el Sr. Merry del Val en Fez, y no haber necesidad de recurrir a nuevas negociaciones internacionales.

Las Potencias han sido ya advertidas de las intenciones de España. He aquí la verdad.

La casa misteriosa

Hay en Sidi-Hamed el Hach, en el Gurguj, una casa de moros, a más de tres mil metros de las baterías, sobre la cual se han disparado ya numerosos cañonazos, sin conseguir destruirse.

Diariamente se ven entrar en la referida casa muchísimos moros, que vienen en distintas direcciones.

En la puerta de la casa mencionada se ven constantemente moros, que juegan con los chiquillos, y hombres en grupos, que se supohe discuten algo, toda vez que se les ve accionar y dirigir sus brazos hacia nuestras posiciones.

Cuando se les disparan cañonazos, todos se entran en la casa y no vuelven a salir, hasta que se convencen de que no se les hace más fuego.

Días pasados, los artilleros se propusieron derribar la casa, y algunos proyectiles dieron sobre el tejado; pero como su construcción es tan baja, las balas abren un agujero en el techo, y todo lo demás queda en pie. Los habitantes, al oír el disparo, se esconden en las cuevas, y allí están seguros de que no les ocurre nada.

La cosa de éstos sirve de distracción a todo el destacamento. Unos opinan aquello debe ser un hospital que estará lleno de heridos y que van a verlos los individuos de su familias. Otros entienden que allí reside un jefe y van los moros a recibir instrucciones.

Hay también quien supone que es el punto de cita para combinar planes, y desde el cual se nos vigila constantemente.

Lo que sea no se sabe. Pero lo cierto es que allí acuden moros a pie y a caballo, unas veces sueltos y otras en grupo.

La presencia de mujeres y chiquillos demuestra que allí habitan ó varios moros de categoría, pues las moras usan trajes muy blancos y los moritos no andan desarrapados como los que hay en las demás casas.

Hará unos cuantos días, varios moros y moras fueron saliendo de la casa uno a uno y sentándose en el suelo con la espalda a la pared.

Unas moras, que parecían esclavas, sirvieron café ó té, y como nuestros artilleros nunca pierden de vista la casa, les dejaron que empezasen a comer y saborear el breyaje, y cuando más descontentados estaban, les enviaron cuatro granadas que dispersaron la reunión.

Los jefes, que estaban mirando con los gemelos los efectos de los cañonazos, pudieron apreciar que los reunidos tiraron precipitadamente al suelo los cacharros en que bebían y se escondieron en la casa.

Dos granadas estallaron como a tres metros del edificio. Un morito pequeño, asustado de la huida de sus mayores, en vez de dirigirse hacia la casa, corrió a un lateral y allí estuvo largo rato, sin ir ni a un lado ni a otro; hasta que salieron dos moras y lo cogieron.

Próximo a la casa a que hago referencia hay un arbol, y muchas mañanas, apenas amanece, se ve allí un moro de pie sentado.

Los primeros días se le dispararon varios cañonazos, y uno de éstos le derribó a tierra. La alegría de los soldados era muy grande; pero su sorpresa fue mayor cuando a la media hora se vio al moro otra vez de pie.

Batones se convencieron del tirado, resultó que se trataba de un pelele. Muchas veces han vuelto a poner el muñeco, pero no se le ha disparado.

Asistió a la boda un representante del Emperador de Austria.

Kurdos derrotados

Constantinopla.—Según noticias oficiales, el 4.º Cuerpo de Ejército ha sorprendido y derrotado a los kurdos rebeldes, matandoles cientos de hombres.

Los terroristas indios

Calcuta.—Continúan agitándose los terroristas indios.

Ayer una bomba explotó entre las ruedas de un tren de viajeros, que pasaba a 60 millas de la capital.

Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales; pero uno de los vagones quedó completamente destruido.

Los carreteros de Oporto

Oporto.—La policía extrema la vigilancia con objeto de evitar que los carreteros huelguistas provoquen desórdenes, cuyo rasgo inmediato sería dejar la ciudad sin los géneros alimenticios que diariamente traen.

Unos huelguistas apedrearon esta mañana a una guardia municipal, que pretendía custodiar a varios campesinos que traían leche y querían entrar a venderla.

Créese que varios de los huelguistas reanudarán mañana su trabajo protegidos por la Policía.

Un prisionero

San Peterburgo.—Un persa desconocido se ha proclamado Sah en la provincia de Loristán, habiendo formado un pequeño ejército y cobrando impuestos.

El Gobierno persa ha mandado para combatir al usurpador una columna de 400 hombres y cuatro cañones.

Contra la bandera

Macon.—En una letrina del cuartel de Dameson, ha sido encontrada la bandera del 334.º regimiento de reserva.

La tela había sido arrancada a tirones del asta y rasgada a cuchilladas.

Créese que el hecho sido obra de un soldado.

La bandera estaba depositada en una habitación contigua al cuarto de banderas.

LOTERIA

625	150.000	Cartagena
3159	40.000	Granada
624	40.000	Cartagena

Premiados con 3.000 ptas.

4153	3.000	Sevilla
3547	3.000	Jaén
29815	3.000	Barcelona
26194	3.000	Barcelona
14697	3.000	Madrid
2947	3.000	Madrid
33247	3.000	Madrid
4634	3.000	Madrid
5635	3.000	Madrid
2639	3.000	Madrid
32462	3.000	Valencia
3999	3.000	Toledo
22878	3.000	Bilbao
14195	3.000	Estepona
18352	3.000	Madrid
15762	3.000	Madrid
20741	3.000	Madrid
4717	3.000	Madrid
22419	3.000	Madrid
34190	3.000	Madrid
10052	3.000	Barcelona
10703	3.000	Elizondo
2262	3.000	San Sebastián
3961	3.000	Barcelona
18868	3.000	San Sebastián
20257	3.000	Granollers
14283	3.000	Málaga
5886	3.000	Padua
29546	3.000	Zaragoza
13245	3.000	Toledo
11817	3.000	Madrid
23713	3.000	Granada
9150	3.000	Barcelona

Premiados con 500 ptas.

Decena

37 44 68

Centena

121 124 145 156 244 289 302 307 339 345 378 420 427 452 565 606 652 730 742 750 769 816 845 873 877 882 836 917 943 966 999

Mil

007 017 042 048 053 064 001 102 140 180 228 316 405 540 478 498 514 527 572 583 613 659 683 679 681 684 685 696 701 740 812 833 836 904 905 916 927 953 959

Dos mil

002 029 046 058 074 104 150 162 181 182 186 199 202 204 207 223 247 269 307 318 319 347 399 402 406 430 446 548 467 540 557 564 590 582 588 594 596 624 648 667 677 702 709 713 768 923 925 928 968 991

Tres mil

017 023 026 039 085 108 144 166 208 267 296 328 334 354 371 374 394 408 439 446 447 451 457 459 477 498 531 533 632 573 576 597 600 610 611 618 678 680 701 711 716 720 740 759 794 820 861 867 868 872 929 951 966 977 980 985

Cuatro mil

000 020 100 109 120 130 133 135 139 152 194 200 202 205 206 213 212 231 240 249 251 302 320 378 392 401 432 472 548 540 541 582 620 621 625 659 665 699 708 714 767 772 820 839 848 870 881 889 894 915 942 954 989 990 992

Cinco mil

027 042 047 133 134 138 156 157 194 199 247 227 241 259 268 284 323 335 408 447 448 449 529 572 578 603 661 679 709 715 732 754 775 780 781 802

NOTICIAS CORTAS

—El timburo.—Dicen de Dingvall (Rosario) que hoy ha contraído matrimonio con miss Ans Sevvart, en la iglesia católica, el Príncipe Miguel de Braza.

El obispo de Albedon dió la bendición a los novios.

829 836 839 842 861 873 881 883 884 900 910 912 914 951 955 970

Seis mil

057 044 102 108 131 196 207 210 236 257 262 280 286 289 311 346 366 385 395 407 470 531 511 555 576 657 695 706 715 716 717 732 773 851 865 870 916 951 978 993

Siete mil

081 107 133 160 163 175 193 211 224 253 283 284 287 291 296 300 329 336 381 386 396 447 493 499 557 563 585 642 692 713 729 740 744 757 771 894 938 948 955

Ocho mil

010 015 020 024 036 062 088 109 110 129 153 161 240 267 311 313 321 366 424 431 433 478 482 490 501 511 522 512 557 562 779 787 789 818 890 855 894 89a 897 952

Nueve mil

010 057 060 087 105 107 111 126 129 140 141 186 192 244 276 410 318 326 431 340 395 399 455 462 467 508 532 583 587 647 700 701 765 713 722 723 796 829 841 879 895 935 950 942 955

Diez mil

014 022 030 140 145 168 186 190 203 255 312 325 345 360 375 391 392 410 229 437 438 444 460 470 564 653 695 803 823 839 027 953 965

Once mil

031 092 026 027 036 037 041 072 075 409 116 148 203 261 301 338 364 392 458 481 490 518 540 572 600 619 620 628 696 739 749 788 853 874 876 893 903 907 957 974 981

Doce mil

013 045 083 092 136 112 148 201 262 270 288 194 399 304 321 330 347 362 360 378 396 496 448 487 490 578 590 597 604 603 631 672 629 708 712 738 781 784 861 888 890 915 938 939 971 977 990

Trece mil

028 083 096 133 140 160 185 190 219 255 278 303 309 318 349 354 353 384 415 423 431 491 496 504 518 576 584 814 832 833 843 845 859 864 874 881 896 993 999

Catorce mil

001 025 026 131 148 155 182 237 303 439 453 477 522 525 551 575 587 604 605 629 642 670 677 736 906 955

Quince mil

045 095 125 175 179 215 222 225 229 985 212 271 284 334 375 384 405 414 449 455 472 536 565 587 589 613 627 633 648 664 671 723 734 769 901 923 934 996

Diez y seis mil

000 041 060 075 103 118 119 138 149 178 193 196 201 260 276 311 311 337 339 357 384 407 433 545 557 571 649 697 711 719 814 872 895 910 916 914 933

Diez y siete mil

111 117 121 122 144 172 175 245 251 257 260 268 332 327 357 461 465 485 515 524 540 516 583 643 710 721 725 747 775 778 787 799 832 838 836 897 908 980

Diez y ocho mil

020 037 039 500 113 121 146 153 177 231 337 342 369 401 423 434 438 448 463 475 506 508 529 586 620 647 662 679 683 612 739 742 766 802 839 810 812 818 835 836 892 907 932 955 980

Diez y nueve mil

001 009 014 025 056 083 090 134 137 143 165 224 255 269 275 293 311 316 242 405 422 433 437 442 463 469 473 520 527 555 591 614 624 656 703 721 750 803 817 780 860 875 904 916 922 969 977

Veinte mil

023 024 078 079 106 137 169 164 223 230 249 301 318 322 327 400 410 413 434 436 440 513 546 564 582 583 598 623 641 646 694 726 738 733 832 892 894 940 665 973

Veinte y un mil

023 044 055 062 063 120 122 166 181 201 280 200 322 393 421 463 469 551 553 554 571 578 607 629 633 654 678 691 697 735 753 818 831 836 869 877 902 936 960 977

Veinte y dos mil

019 061 063 088 114 130 156 201 202 216 261 295 301 306 345 398 464 472 488 489 490 520 535 593 612 619 634 639 673 759 805 849 875 911 914 920 955 978 986 966

Veinte y tres mil

011 059 130 146 195 204 207 213 220 136 247 323 350 357 362 376 390 394 403 422 488 479 500 542 562 570 610 615 634 654 656 663 781 704 819 722 735 737 788 790 831 856 865 877 888 894 907

Veinte y cuatro mil

002 005 046 063 193 214 223 240 255 260 288 297 333 353 373 443 446 463 477 483 496 501 549 550 552 593 600 633 655 703 737 772 778 792 814 824 759 923 952 984

Veinte y cinco mil

002 017 021 053 070 073 083 153 170 191 195 245 247 250 272 289 299 303 2 46 322 335 348 362 392 390 399 418 425 462 567 518 593 610 628 632 635 673 684 697 720 732 736 745 784 790 826 837 879 91 6 333 937 933

Veinte y seis mil

000 005 062 123 163 165 177 182 213 118 238 232 288 297 301 323 325 329 360 427 454 507 537 541 542 544 597 649 686 701 736 807 851 897 899 900 901 932 944 953 994

Veinte y siete mil

001 008 066 080 135 154 168 243 245 338 401 422 440 478 496 527 532 537 543 545 591 595 606 621 625 626 632 843 855 878 891 952 971 938

Veinte y ocho mil

052 043 053 065 078 082 097 160 167

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri, 9, donde permanecerá solamente el viernes próximo día 24 del corriente, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados braqueros Cuadrúpio y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente avanzan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos braqueros no se cura con ningún otro, pues nadie absolutamente nadie pudo ofrecer las ventajas que las que el doctor ha hecho, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herida, hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopedicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columnas vertebrales, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FALSA VENTURALES DE GRANDES RESULTADOS.

Para mayor presentarse que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el viernes próximo día 24 del corriente, en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Lo que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona Unión, 18, en el momento de su salida.



Noticias varias

Hoy al medio día debe de salir para Ibiza y Alicante el vapor correo «Isleño».

El pailebot «San Miguel» que llegó de Collera ayer a las doce y media tras un cargamento de arroz y otros efectos.

El martes próximo día 28, saldrá vapor para Argel, mientras que hoy no sale para dicho punto.

Esta mañana ha llegado el vapor trasatlántico «Juan Forgas» que era esperado en esta ciudad desde el domingo pasado.

Ha ce el primer viaje directo de Palma a la América y en él embarcarán buen número de emigrantes mallorquines.

Desplaza 1,920 toneladas y va al mando de D. José Hóveras.

Lleva cincuenta y siete pasajeros de tránsito.

Esta tarde saldrá para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Robo de pinos

En Bañola ha sido denunciado el sujeto Francisco Colom por ser el autor de la corta de pinos en el monte comunal de aquel pueblo.

La guardia civil después de practicar las correspondientes diligencias ha puesto al citado sujeto a la disposición del juez municipal de Buñola.

Lo de la carne en Sóller

La sociedad «La reguladora Solleñense» es un hecho.

Esta mañana en el salón de la Defensora Solleñense, ha tenido lugar la reunión de que hablamos ayer.

Han sido aprobados los reglamentos quedando suscritas una cincuenta de sesiones.

Una comisión ha tomado a su cargo el presentar la escritura a los socios que no han podido asistir a la junta con el objeto de que suscriban las sesiones prometidas.

El domingo próximo tendrá lugar una nueva reunión en la que se nombrará la Junta Directiva, la Comisión permanente y las personas que han de desempeñar los cargos de Director y Depositario.

Según los estatutos de la Junta Directiva se compondrá de siete miembros incluso el Presidente y de esta misma se nombrarán un Director, dos Gerentes y un Depositario.

Podemos afirmar que la Autoridad municipal ha prometido su apoyo eficaz a tan filantrópica institución y que se halla dispuesta a facilitarle cuanto de ella dependa para que el resultado sea conforme a las esperanzas que en ella se tienen fundadas.—C.

Sóller 20-9-19.

Junta municipal de Asociados

Para el próximo miércoles se reunirá en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento la Junta general de Asociados para resolver los siguientes asuntos:

- 1.º Transferencia de crédito en el presupuesto de gastos del corriente año.
- 2.º Adquisición de una parcela propiedad de doña Ana Villalonga lindante con la carretera de Valde-mosa.

En caso que no concurren suficiente número de vocales, la sesión se celebraría la semana próxima.

Notas del Puerto

Entradas al puerto

Esta mañana ha fundeado presidente de Barcelona el vapor correo «Balear» con carga variada y pasaje.

Hoy llegado de Barcelona el vapor trasatlántico «Juan Forgas» que ya era ayer esperado en esta ciudad.

Ayer llegó de Barcelona el vapor correo «Miramar».

De Barcelona ha llegado el bergantín goleta «Beatriz».

Al medio día llegó de Marsella el vapor correo «Bellver».

De Gullera el pailebot «San Miguel».

Salidas

Para Barcelona salió ayer el vapor «Lulio».

Para Ibiza salió ayer el vapor correo «Castellón».

Gacetillas

En la tarde del próximo Domingo, día 26, tendrá lugar la inauguración del nuevo edificio de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, el cual será bendecido por el Ilustrísimo señor de esta Diócesis.

Con objeto de proceder al traslado de las Oficinas estará cerrado al público el despacho de las mismas, durante la tarde del Sábado 25; abriéndose de nuevo el lunes día 27 en el local inaugurado, calle de Lulio número 2.

Hemos recibido el primer cuaderno de la obra de actualidad «Guerra de Africa en 1909», que ha empezado a publicarse la casa editorial Alberto Martín de Barcelona, repartiendo por cuerdos el precio de 25 céntimos de peseta cada uno, y por tratarse de un libro de tan palpitante interés le auguramos un brillante resultado, pues dicha casa acostumbra a presentar sus publicaciones impresas en muy buen papel, y la citada «Guerra de Africa en 1909» irá, además, magníficamente ilustrada, con multitud de mapas, que darán exacta idea del teatro de la guerra, y láminas representando los principales episodios que en ella se desarrollan.

La casa Alberto Martín, tiene ya acreditado su buen gusto con la publicación de muchas obras de Geografía.

De la redacción de la «Guerra de Africa en 1909», se ha encargado el distinguido publicista D. Manuel del Corral; las suscripciones pueden hacerse en todas las librerías ó directamente al editor, Consejo de Ciento, 140, apartado en Correos, 266, Barcelona.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden.

ECOS DE SOCIEDAD

Personales

Se encuentra ligeramente indisputado el catedrático del Instituto, nuestro amigo don Benjamin del Riego.

Desearnos su pronto restablecimiento.

Hoy al mediodía ha salido para Alicante y Sevilla a bordo del vapor «Isleño» el conocido dentista don Domingo Casanovas.

MILITARES

Se ha concedido el empleo de Comandante a los capitanes del Regimiento Infantería de Inca D. José Freyja Quintana y D. Emilio Felin Arborea y al de Mañón D. José Clapés Juan.

También han sido ascendidos a capitanes los primeros tenientes D. Cosme Peral Villelonga del Regimiento Infantería de Mañón, D. Juan Alemany Pujol de Palma y D. José Aarbitio Echayarría del de Menorca.

Retiros

Se ha concedido para Salamanca al sargento de la Comandancia de Carabineros de Mallorca Miguel Barraco Sánchez.

Destinos civiles

Para desempeñar las plazas de Guardia de montes y Guardia municipal del Ayuntamiento de Buñola han sido asignados Cabos Andrés Negro Montaner y soldado José Quetglas Amergual respectivamente.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

espectoantes y calmantes para la Tos

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche—Colón 22 y Perell, 2.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse. Con el Elirix Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)

se abrevian las digestiones

lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

PRINCIPAL ESTÓMAGO A QUIENES CARENAN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico; la movilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID

lo vende por correo certificado a quien le pide.

INTESTINOS

Para buenos moscateles y vinos rancios superiores, no hay como Casa Esbarrancho Sio, Oristo, 4.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 20 (á las 12'10.)

La guerra de Melilla

Un telegrama de Marina

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Marina, fechado desde la Plaza de Melilla, desmintiendo en absoluto el que durante estos últimos días haya celebrado conferencia alguna con el Santón de la Puntilla.

De Alhucemas.—Piden la paz

Tanto los telegramas particulares que se han recibido como los oficiales dan cuenta de que los moros próximos á Alhucemas desean la paz.

A consecuencia de esta aspiración han mandado varios emisarios para conferenciar con el jefe de la plaza.

Las conferencias celebradas por los comisionados moros y el comandante de Alhucemas Sr. Cumplido parecen que han de dar resultado satisfactorio.

Reunión de kábilas

Los kábilas tienen el propósito de celebrar esta noche importante reunión en la que se tratará de si han de continuar la guerra contra España.

El comandante les ha señalado las condiciones que tienen que cumplir los que se sometan.

Vigilancia

En el día de ayer y en el de hoy se ha aumentado la vigilancia para evitar una sorpresa por parte de los moros que no estén conformes en someterse.

El teniente Borrero

Telegramas recibidos de Melilla, dan cuenta de que en aquel Hospital le ha sido amputada la pierna al teniente Sr. Borrero.

Hoy el estado del herido es bastante satisfactorio.

Moros contra moros.—Los de Frajana

Telegramas recibidos de Melilla comunican que numerosos grupos de moros pertenecientes á la kábila Beni Sicar han incendiado las viviendas de la tribu de Frajana y han cometido toda clase de atrocidades contra dichos moros porque son adictos á España.

Las pérdidas que han sufrido los de Frajana son de alguna consideración, pues no solamente han destruido las viviendas, sino que se han apoderado de todo cuanto en ellas había.

Se espera que el castigo que sufrirán los moros de Benisicar será ejemplar pues de lo contrario todos los días los moros que son adictos á España serían atropellados.

Ataque de un convoy.—Bajas del enemigo

Nuevas noticias recibidas de Melilla dan cuenta de que el convoy que ha salido hoy para las avanzadas ha sido atacado por grupos numerosos de moros.

El convoy iba escoltado por fuerzas del Regimiento de Cuenca, del batallón de Cazadores de Chicliana, una sección de artillería y un escuadrón.

El enemigo empezó á atacar al convoy á medio kilómetro de distancia de la segunda caseta.

El enemigo encontraba perfectamente escondido entre las chumberas y las peñas y desde allí hacía nutrido fuego.

La infantería y la artillería empezó inmediatamente á hacer fuego contra el enemigo.

Las baterías de Sidi Musa cooperaron á repeler la agresión.

Nosotros no hemos tenido que lamentar ninguna baja.

Se ignora si el enemigo ha tenido algunas, pero se sospecha que si, pues la artillería que escoltaba el convoy y las baterías de Sidi Musa han hecho gran número de disparos.

Reunión de generales

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho del general Marina, el que da cuenta de haber reunido á los generales, con los que ha celebrado una importante y detenida conferencia.

A pesar de cuantos esfuerzos hemos hecho los periodistas para averiguar lo que en dicha conferencia trataron, ha sido completamente inútil, pues el ministro de la guerra, general Linares, ha guardado la más impenetrable reserva y

los corresponsales que se encuentran en Melilla dicen en sus telegramas que no han podido, tampoco, saber nada.

Combate de moros.—Por la guerra y por la paz.

Se reciben noticias de que ha tenido lugar un serio combate que ha durado una hora entre los moros que acudieron al Santón Puntilla, amigo de España y Misión partidario de la guerra.

La lucha ha tenido lugar en el sitio conocido con el nombre de Zoco de Benisicar.

Allí se habían reunido algunos miles de moros, unos partidarios de la paz y otros de la guerra.

La discusión era cada vez más viva, hasta el punto que llegaron á las manos y entablaron un verdadero combate.

Por una y otra parte hubo numerosas bajas.

Hasta el momento presente se ignora ellas, pero si se sabe que de un momento á otro se reanuda la lucha entre ambos bandos.

Marina

Se sabe que el general Marina ha salido para la Restinga con una fuerte escolta de Húsares.

Un tiroteo

Grupos de moros más numerosos que de costumbre han tiroteado nuestras avanzadas.

Nuestras tropas repelieron energicamente la agresión.

No tuvimos ninguna baja.

Acontecimientos próximos

Telegramas particulares recibidos del teatro de la guerra dan cuenta de que de un momento á otro se espera que se desarrollen grandes acontecimientos favorables á España.

Dichas suposiciones las confirma la reunión celebrada por el general Marina con los generales que se encuentran en la Plaza.

Es inusitado movimiento que se nota en todos los campamentos.

El ejército encuéntrase muy animoso.

El espíritu de la tropa no puede ser más excelente.

Generales

Un incendio.—Casas destruidas.

A primeras horas de la madrugada se ha declarado un violento incendio en el popular barrio de los Peñuelos.

Como es sabido dicho barrio está ocupado todo él por gente trabajadora.

Desde los primeros momentos el voraz elemento tomó grandes proporciones.

Al lugar del suceso acudieron los bomberos, que por espacio de mucho tiempo, trabajaron con gran actividad para ver de dominar el siniestro.

Las llamas destruyeron una casa de vecindad.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y numerosas fuerzas de guardia civil y orden público.

Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

No hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Canalejas en Jerez

Canalejas visitado

Continúa en Jerez el señor Canalejas.

El ex-presidente del Congreso ha sido visitadísimo.

En las Casas Consistoriales se ha celebrado una recepción popular que se vio concurridísima.

Un mitin.—Canalejas ovacionado.

En el teatro Eslava de Jerez se ha celebrado un mitin en el cual pronunció un elocuentísimo discurso el señor Canalejas.

Desde mucho antes de la hora señalada para empezar el mitin, el local estaba ya lleno.

Las calles por las cuales había de pasar el Sr. Canalejas se hallaban atestadas de gentes que al pasar el ilustre tribuno le tributaban una gran ovación.

Empieza el acto

Al aparecer el Sr. Canalejas y sus acompañantes en el escenario del teatro Eslava, el público puesto en pie les tributó una gran ovación que se prolongó largo rato.

El mitin que se celebra es para protestar del desfalco escandaloso ocurrido en el Monte de Piedad de aquella población.

Se pronunciaron varios discursos, ocupándose los oradores detenidamente del desfalco del Monte.

Todos los oradores pidieron se haga justicia.

Había Canalejas

Al levantarse á hablar el Sr. Canalejas fué saludado con una nutrida salva de aplausos.

El ex-presidente del Congreso estuvo elocuentísimo y en brillantes párrafos dijo:

«El desfalco escandaloso ocurrido en el Monte de Piedad de esta población, hay quien trata de cononestarlo y desviar la verdad.»

«Hay quien quiere mezclar dicho asunto con la cuestión de política.»

«Pero yo aseguro—terminó diciendo el Sr. Canalejas—que la justicia será la que triunfará.»

Grandes aplausos.

A Cádiz

El señor Canalejas ha salido para Cádiz.

A la estación puede decirse que acudió todo el pueblo.

Por la noche regresará de nuevo á Jerez.

Avance de las tropas

Madrid 21 (á las 2'40)

El anuncio de la Cierva despierta interés

Desde que el Ministro de la Gobernación anunció la proximidad de las grandes operaciones, dando además á sospechar la posibilidad de que aquellas hubiesen comenzado, se despertó en todos el más vivo interés, aguardando con impaciencia noticias del teatro de la guerra que confirmasen las manifestaciones del Sr. Lacierva.

Así toda la atención del público ayer tarde estuvo concentrada en conocer las noticias que se recibiesen de Melilla.

La salida de los periódicos era esperada con viva impaciencia, retratándose en todos la ansiedad dominante por conocer los detalles del avance de nuestras tropas.

Los primeros rumores

Entre el público comenzaron á circular rumores que nuestras tropas habían iniciado un gran movimiento ofensivo por diferentes puntos.

Como es natural la fantasía popular comenzó á forjar detalles de las nuevas operaciones, cuya veracidad no podía comprobarse hasta que se recibieron los primeros telegramas oficiales restableciendo la verdad.

Besada y Maura.—Una conferencia

El general Linares acudió al palacio de la Presidencia en donde se encontraba al Sr. Maura, con quien celebró una extensa entrevista.

Luego acudió también el Ministro de Hacienda señor Gonzalez Besada, el cual permaneció algún tiempo en el despacho del Sr. Maura.

Estas entrevistas llamaron poderosamente la atención, viniendo á dar cuerpo á los rumores que habían circulado relativas al comienzo de las grandes operaciones.

A la salida del Palacio de la Presidencia el Sr. Gonzalez Besada manifestó á los periodistas que le asediaron á preguntas, que había conferenciado extensamente con el Sr. Maura acerca de los recursos con que contaba para las atenciones de la Guerra.

El Ministro de Hacienda dió al jefe del Gobierno cuenta detallada de los recursos con que contaba el Tesoro para suvenir á todas las necesidades de la campaña de Melilla.

El señor Gonzalez Besada mostraba optimista por lo que respecta á este asunto.

Linares da al Sr. Maura detalles del avance

La entrevista que celebró el Sr. Maura con el ministro de la Guerra, general Linares se prolongó mucho tiempo.

Ambos permanecieron reunidos más de dos horas.

El general Linares dió cuenta al Presidente del Consejo de todos los telegramas que había recibido del general Marina.

El jefe del ejército de Melilla transmitió al Ministro todos los detalles del avance de nuestras tropas hacia el interior del Rif.

Díbase cuenta también del desarrollo de las operaciones y del objetivo del general Marina al comenzarlas.

Habla González Besada.—La división Orozco

El Sr. Gonzalez Besada, además de

haber manifestado á los periodistas el motivo de su entrevista con el Sr. Maura, viéndose asediado por los periodistas las dió algunas noticias relativas al desarrollo de las operaciones en Melilla.

El Ministro de Hacienda nos manifestó que la división del general Orozco se había puesto en movimiento desde el día anterior, iniciando un gran avance.

Añadió que las tropas de esta división, bajo el mando del general Orozco, se habían dividido formando dos poderosas columnas, constituidas por las dos brigadas.

A Zeluán y Nador

El Sr. Gonzalez Besada continuó diciendo que la brigada Aguilera de la división Orozco había tomado el camino de Zeluán, hacia donde prosiguía el avance.

Por otra parte, la brigada San Martín, procedente del Zoco el Arba, se guiría todo el litoral de Marchica, doblando luego la parte meridional para tomar el camino que conduce á Nador.

El objetivo de la brigada San Martín era apoderarse de los montes Tavima y Tamejunt, que dominan el camino de Nador á Zeluán, cerrando el paso á los rifeños.

La división Tovar á Tres Forcas

El Sr. Gonzalez Besada continuó dando algunos detalles del avance de nuestras tropas.

Dijo que al mismo tiempo que la división Orozco realizaba un amplio movimiento al Sur, la división de cazadores que manda el general Tovar había emprendido otro importante movimiento al Norte, cuyo primer objetivo era apoderarse y dominar todo el territorio de la kábila de Benisicar, que ocupa la península de Tres Forcas.

La dominación de este territorio se considera importantísimo para el feliz resultado de la campaña.

Linares es parco

También á la salida de la Presidencia fué abordado el general Linares por los periodistas.

El Ministro de la Guerra no fué tan explícito como su colega el Sr. Gonzalez Besada.

Limitose á decir que las tropas habían emprendido un gran movimiento hacia el territorio del Oeste, y que proseguirán el avance hacia esta parte.

Orden del día.—Orden de marcha.—Las tropas satisfechas.

Los periódicos han recibido muchos detalles de avance emprendido por las tropas de la división Tovar.

En la noche anterior se había leído una orden del día, disponiendo que las tropas estuviesen preparadas para emprender la marcha.

Al rayar el alba, las cornetas hicieron resonar por todos los campamentos la orden de marcha.

Las tropas formaron en los campamentos, y después de una revista que les pasó el general Tovar, las tiendas se abatieron.

Las cornetas dieron la orden, y las tropas con toda su impedimenta se pusieron en marcha, emprendiendo el camino por Cabrerizas y Rostrogordo.

Aquel momento resultó de muchísimo interés.

Las tropas marchaban al avance con entera satisfacción, formándose en el campo exterior de Melilla.

Momento emocionante.—En tierra de Benisicar

Cuando todas las tropas de la división Tovar se pusieron en marcha, traspasando los límites del campo de Melilla, resultó un momento emocionante.

Los batallones de cazadores penetraron en el territorio de Benisicar que son los principales combatientes del Gurugú y prosiguieron el camino hacia el norte.

A medida que avanzaban las tropas salían hormigueros de moros que huían antes de ser atacados por los soldados.

El general Marina

Con las tropas que constituyen la división Tovar marcha el general Marina que ha de dirigir las difíciles operaciones que han de realizarse en tierra de Benisicar.

La presencia del general Marina en esta división da á entender que se trata de realizar importantísimos movimientos.

La escuadra en acción

Los cruceros Carlos V y Princesa de Asturias y el cañonero Alonso Pinzón siguieron el avance de las tropas á lo largo de la costa.

Los tres buques prosiguieron luego su rumbo y se situaron á la altura de Tres Forcas, desde donde dominaban una gran extensión, pudiendo contri-

LAMPARAS GAS Y ELECTRICIDAD E INSTALACIONES. VIDRIOS PLANOS Y PRIVILEGIADOS.

Bombas, Grifería y Depósitos

El ÁGUILA -- Brossa 30

en el Rif un ejército de 60.000 hombres sin conocerse los fines que persigue con tal acumulación de fuerzas.

El sultán alarmado

Añade la Nota, que el sultán se muestra muy alarmado ante el rumor de que España no se limitara á castigar á los agresores de las minas.

El Magzen hace protestas de sus buenas disposiciones en favor de las negociaciones que se llevan en Madrid, aludiendo empero el sultán toda responsabilidad desde el punto de vista de indemnización y otras que se derivan.

Esta nota del sultán ha producido muchísima impresión.

El gobierno español

El gobierno español deliberará sobre este asunto sin dejar de entregar la respuesta á la última Nota de la embajada marroquí que se encuentra en Madrid.

Mas del avance

Los periódicos publican extensos telegramas dando cuenta del avance de nuestras tropas.

La brigada San Martín de la división del general Orozco, que salió de Restinga hizo su primera jornada con la mayor tranquilidad.

Llegó al Zoco del Arba y pasó por este poblado sin detenerse.

Un oficial de marina desembarcó de la escuadra que opera en Mar Chica para ponerse á las órdenes del general Orozco.

En el monte Settut

Las tropas avanzaban con entusiasmo y deseosas de encontrar al enemigo.

Al encontrarse en las faldas de los montes de Uad Settut, las avanzadas de caballería fueron tiroteadas por el enemigo.

La caballería recibió ordenes de retirarse y seguidamente los cañones Cheneider abrieron un fuego violento contra la masa de los enemigos que ofrecían un magnífico blanco.

El cañonero fué eficazísimo.

Los terribles Seheineider, barriaban las filas de los moros produciéndoles muchísimas bajas.

Los soldados impávidos

El combate se sostuvo energicamente.

Nuestras bajas que eran transportadas en camillas á su paso por las filas de combatientes no impresionaban á los soldados.

Estos enardecidos seguían avanzando mientras la artillería lanzaba gran número de granadas que por caer sobre la masa agrupada de los moros producía en éstos terrible carnicería.

El camino de las tropas

Las tropas después de derrotar sangrientamente á los enemigos prosiguieron su camino dejando á la izquierda la Alcazaba de Zeluán posesionándose de los pozos de Agroaz.

El moro Maimon

El famoso adicto Maimon Mohatar, acompaña al general Marina en las operaciones de Tres Forcas.

Otro cañonero

Las baterías de Cañellos y Sidi Gnariach han cañoneado los grupos de moros que intentaban guarnecerse en las estribaciones del Gurugú.

BURSÁTILES

Barcelona

Barcelona 21 (á las 10)

Interior 85'28

Nortes 76'95

Alicantes 90'70

Francia 109'40

Orenses 00'00

Colonias 000'00

SE ALQUILA

Son Melit.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre La Alhambra y Cala Mayor.

Informarán en la calle de la Concepción piso primero.

ESPECIALIDAD

Amplificaciones foto-lapis en todas clases y tamaños á precios económicos, se hacen en la fotografía de M. Llompart sucesor de Ribas. Calle Palacio, 46.

NO DEJEN DE VISITAR ESTA CASA

BALDOSILLAS para LUMBRERAS. CANALES y TUBERÍAS DE ZINC y PLOMO. Gasómetros acetileno.

Bombas, Grifería y Depósitos

El ÁGUILA -- Brossa 30

en el Rif un ejército de 60.000 hombres sin conocerse los fines que persigue con tal acumulación de fuerzas.

El sultán alarmado

Añade la Nota, que el sultán se muestra muy alarmado ante el rumor de que España no se limitara á castigar á los agresores de las minas.

El Magzen hace protestas de sus buenas disposiciones en favor de las negociaciones que se llevan en Madrid, aludiendo empero el sultán toda responsabilidad desde el punto de vista de indemnización y otras que se derivan.

Esta nota del sultán ha producido muchísima impresión.

El gobierno español

El gobierno español deliberará sobre este asunto sin dejar de entregar la respuesta á la última Nota de la embajada marroquí que se encuentra en Madrid.

Mas del avance

Los periódicos publican extensos telegramas dando cuenta del avance de nuestras tropas.

La brigada San Martín de la división del general Orozco, que salió de Restinga hizo su primera jornada con la mayor tranquilidad.

Llegó al Zoco del Arba y pasó por este poblado sin detenerse.

Un oficial de marina desembarcó de la escuadra que opera en Mar Chica para ponerse á las órdenes del general Orozco.

En el monte Settut

Las tropas avanzaban con entusiasmo y deseosas de encontrar al enemigo.

Al encontrarse en las faldas de los montes de Uad Settut, las avanzadas de caballería fueron tiroteadas por el enemigo.

La caballería recibió ordenes de retirarse y seguidamente los cañones Cheneider abrieron un fuego violento contra la masa de los enemigos que ofrecían un magnífico blanco.

El cañonero fué eficazísimo.

Los terribles Seheineider, barriaban las filas de los moros produciéndoles muchísimas bajas.

Los soldados impávidos

El combate se sostuvo energicamente.

Nuestras bajas que eran transportadas en camillas á su paso por las filas de combatientes no impresionaban á los soldados.

Estos enardecidos seguían avanzando mientras la artillería lanzaba gran número de granadas que por caer sobre la masa agrupada de los moros producía en éstos terrible carnicería.

El camino de las tropas

Las tropas después de derrotar sangrientamente á los enemigos prosiguieron su camino dejando á la izquierda la Alcazaba de Zeluán posesionándose de los pozos de Agroaz.

El moro Maimon

El famoso adicto Maimon Mohatar, acompaña al general Marina en las operaciones de Tres Forcas.

Otro cañonero

Las baterías de Cañellos y Sidi Gnariach han cañoneado los grupos de moros que intentaban guarnecerse en las estribaciones del Gurugú.

